

“点题整治” 守护百姓就医健康安全

南平严查个体医疗机构违法违规执业行为

合法执业是保障患者权益和医疗安全的根本,也是医疗机构发展的法律底线。2024年,福建省纪委监委、南平市纪委监委将“整治个体医疗机构违法违规执业行为,守护百姓就医健康安全”纳入年度“点题整治”重点项目。

南平市卫生健康委员会党组秉承廖俊波同志心系群众的优秀品质,针对本市个人投资的中医、西医、医美、牙科、康复等医疗机构中暴露出的服务乱象和薄弱环节,深入推进个体医疗机构违法违规执业行为的整治工作,不断净化医疗市场,保障市民就医安全,推动医疗行业规范化健康发展。

01 列出29项问题清单 自查自纠明确方向

“口腔诊所不宜使用大瓶酒精自行分装,以防多次分装后容器清洁度无法保证。”“这份心电图缺少医师签名,病例提取需规范,所有患者检查检验报告都必须有医师签名。”……



省人大代表邱为海参与对个体医疗机构的监督检查

须有医师签名。”……

近日,在南平市及建阳区两级卫生监督所联合的执法检查中,卫生监督人员当场点出了发现的问题并责令相关单位立即整改。建阳区卫生健康局党组全面分析检查发现的问题,针对不同类别的医疗机构,梳理职业风险点,实施分类指导,并结合日常巡查和国家“双随机”监督抽查,点面结合,常态推动个体医疗机构依法执业。

据悉,南平市卫生健康委员会在此次整治方案中详细列出了涉及“执业资质、违规诊疗、院感防控、信息公示管理”等四大类29项问题清单,为个体医疗机构自查自纠和卫生监督机构推进问题整改落实提供了清晰明了的工作指引。

监督执法人员严格对照整治方案中的29项问题清单,对个体医疗机构(诊所)进行逐一排查,对检查中发现的问题,如诊所不符合标准、就诊信息未录入系统、医疗文书不规范、抗菌药物使用不当、无菌包装标识不全、信息公示不完整等,进行现场指导,并将问题反馈至属地卫生健康部门,要求建立整改台账,确保一一整改到位。

02 全覆盖检查 力争规范行医率达95%以上

今年,南平市卫生健康委员会党组将“点题整治”与“三争”行动同步推进,分阶段对全市338家个体医疗机构进行全覆盖检查,重点整治无证行医、违规诊疗、院感防控不规范等问题,并邀请人大代表参与监督,确保发现问题精准、整改问题彻底。

截至目前,南平市各级卫生监督机构已对290家诊所开展监督指导、覆盖率85.6%,下发118份监督意见书,立案查处25件,推动整改问题398个,规范诊所200家。

南平市卫生健康委员会党组成员、驻南平市卫生健康委员会纪检监察组组长桂斌表示,下一阶段,纪检监察组将继续发挥“监督的再监督”作用,运用“知、督、促”工作机制,推动主管部门深化整治工作,确保医疗服务环境得到有效净化,切实解决群众就医难题,让整治成果惠及民众。

(刘伟芳 陈雯)

医保在行动

“医保知识小课堂”走进福屿社区

□本报记者 叶秀男
丁婷玟/图

7月11日,省医保局携手福州市医保局走进福州市鼓楼区福屿社区,开设“医保知识小课堂”宣讲医保政策知识,并面对面解答社区居民咨询的医保热点问题。

《医保的隐藏福利》专场“小课堂”引来掌声阵阵



医保知识小课堂进福屿社区

“为什么要参加居民医保?我还年轻是不是用不上医保?医保缴了费却没用是不是亏了……”上午9:30,在福州市鼓楼区福屿社区科普宣传点,来自福州市医保中心的医保宣讲员刘佳玉以《医保的隐藏福利》为题开讲医保知识小课堂。精心准备的课件和贴近实际的案例故事吸引了现场的居民们。他们安静专注地当起“好学生”,认真听讲,还不时拿起手机拍

下课件内容。

“医保还有哪些隐藏福利?如何为咱们老百姓提供多重保障?我们一起看看连江县这个例子就明白了。”刘佳玉借着一个个疑问,结合自己的工作实际,以政策条款、案例和漫画故事组合的形式,从参保、待遇享受讲到异地就医、就医购药小妙招……20分钟的政策宣讲浅显易懂而且实用贴心,赢得社区居民阵阵热烈掌声。

政策听懂了,流程明白了,为医保点赞

“你刚才讲到的职工医保普通门诊、门诊特殊病种起付线合并计算,是不是说以后只有一个起付线



医保宣讲员刘佳玉讲课

了?”交流环节一开始,郭大姐首先举手提问。为了确认这个政策,她早早来到活动现场抢占第一排位置,正巧就在课堂上听到宣讲员介绍这一新政策。旁边几位居民也表示想确认这个问题。医保工作人员通过举例子、说数字进一步释疑解惑,听得居民们连连点头。

“我去上海旅游,要是临时住

院,没有及时备案怎么办?”“线上备案不会操作,还可以带发票回来报销,对吗?”“我想问下这个宣传折页上关于灵活就业人员参保这句话是什么意思。”“今年忘记给孙女缴费参保了,现在孩子生病了,怎么办?”

社区居民热烈提问,工作人员一一细致解答。“医保关系到每个家庭每个人,我是替我老婆来咨询特殊病种的办理问题,听了小课堂,不但问题找到了答案,还学到其他医保知识,这个活动很好啊!”社区居民王大伯为活动点赞。

活动现场还送出了《漫画说医保》宣传册、福州市医保政策宣传折页以及宣传小礼品等宣传资料400多份。

小贴士

医保知识小课堂进社区

“医保知识小课堂”系列活动由福建省医保局主办、福建卫生报社承办,因地制宜采用课堂宣讲、播放短视频、发放宣传册以及面对面咨询解答等多种活动形式进社区走基层,不断加大医保惠民政策普及力度,讲好医保故事,让医保政策知识“飞入百姓家”。



课后合影